



楚雄市吕合镇干田村移民采摘红梨

避险解困项目改善移民生活

避险解困项目，是国家水利部移民局实施的试点性项目，由该局安排一定资金，专门解决地质灾害易发区和生存环境恶劣、生产生活存在突出问题的水库移民贫困问题。为了让这项政策落地，让更多处于险困的移民享受政策红利，尽快脱贫，云南省移民开发局广泛调研，摸清底数，向国家水利部移民局申报试点项目，争取更多资金倾斜云南，让更多水库移民群众脱离险困，走上脱贫致富的道路。

目前，第一批项目已取得初步成效，全省1万余名移民群众正告别贫困，走向幸福生活。

民谣唱出新变化

曲靖市会泽县毛家村水库移民中流传着这样的歌谣：“好个野马川，特色路子宽，喝着瓶子酒，穿着羊毛衫……”

2014年，省移民开发局把会泽县纳入全国第一批移民避险解困工作试点县，有1010户4580名移民参加了试点项目。会泽县紧紧围绕“搬得出、稳得住、能发展、会致富”的目标，以贯彻落实国家和省移民政策为主线，以建设“平安库区”和“美丽家园·小康库区”为抓手，整合多方资金，千方百计改善移民生产生活条件，交出了一份令政府满意、让移民叫好的“会泽答卷”。

在会泽县避险解困试点项目移民安置点，刚

刚搬进新居的移民汤甫奎掩饰不住喜悦之情：“我们家终于住上新房了！”

汤甫奎是会泽县毛家村水库麦地村第13组移民。3年前，他为了照顾年迈的父母和幼小的孩子，结束了打工生涯回到麦地村。“在昆明打工无法照顾父母和孩子，回家又无法挣钱谋生，真是两难。现在好了，我不仅住上新房，还能在家门口的建筑工地务工。”汤甫奎显得格外兴奋。

会泽县城市天骄小区作为会泽县第一批避险解困试点项目

进城购房安置点，通过采取集中团购的方式，安置了移民640户3058人。集中团购大大降低了购房成本，团购协议均价1950元每平方米，比市场价低800元左右。汤甫奎根据自身情况选择了进城买房，花费26.9万元购买了一套130.9平方米新房，其中有19万元，是家里5个移民享受到的补贴。

为解决进城移民的后续发展问题，会泽县通过引导移民变身产业工人、到集镇小微企业和个体工商户打工的方式，让移民实现增收致富。同时，积极引导、鼓励、帮助移民参加技能培训，让移民拥有一技之长，实现自主创业的致富梦。如今，汤甫奎夫妻二人都在建筑工地上务工，每月有5200元的收入，既照顾了父母和孩子，又能